

# 19秋奥地利因斯布鲁克大学交流小结

2020-12-10 08:44:43

因为一直对德语国家以及欧洲非常有好感，所以作为想要学习德语二外的英文专业学生，我选择来到小众的、甚至没有什么来自前辈的信息的奥地利Innsbruck，度过充满新鲜感并且不断探索和思考的一学期。

学习 首先，作为交流生可以自由选择对方培养方案上任何一学期的课，也可以选跨学科的课，不受专业限制。奥地利的本科培养方案是6学期也就是三年，但当地同学告诉我也会存在不少6学期修不完要延期的情况。每节课名字中都会标注课程类型，例如VO (Vorlesung)讲座课，主要为reading和老师讲解，大多文学课是这类；VU (Vorlesung mit Übung)讲座+练习课，老师讲解加上练习或小组讨论/作业，许多文化课是这类；SE (Seminar)研讨课，主要是小组pre和讨论，老师讲解占课堂的比例较小，许多语言学和研究类型的课是这类；Übung (UE)练习课，主要是学生实践和peer review，例如写作课之类。它们的工作量和参与感也是从少到多排列，因此选课要根据自己的需求和时间合理安排课程类型和数量。

奥地利的课堂和国内略有不同，每节课人不多，大部分课都是20人以下，因此和老师及同学互动非常频繁，老师提问之后第一环节通常不是举手发言而是和附近同学讨论一下，每个人都有自己的看法可以表达，同时可以从自己的文化背景有不同的角度，并且班级里也有不少国际学生，大部分来自临近的欧洲国家，也有个别也是交流生，主要是欧洲的Erasmus交换项目。这也是一个认识同学和朋友的好机会，因为和很多同学只有一节共同的课，但是相对固定的座位和频繁的讨论和聊天让我们逐渐熟悉起来，交流结束也保持着联系。

此外，学校也提供免费德语课程，有各种level，每周两节课，基本也是十几人左右，老师很耐心、学生很认真，课堂氛围非常好。再加上平时周围的语言环境，感觉会有不少提高，离开时已经可以轻松听懂车站广播、进行点菜等日常对话、看懂更多阅读材料。语言中心有提供语伴申请，我很幸运得到一个学习中文的德国语伴，我们每周见面，也成了很好的朋友。住宿 申请流程结束不久，学校会发邮件，提供一系列官方国际学生住宿平台，它们非学校所有，宿舍分布在奥地利各个城市，同一城市也分布在不同位置，因此要根据自己的城市和学校选择，按时缴纳押金、支付房租等等，到了当地办一张银行卡就可以直接手机app转账每月房租，还是比较方便的。住宿条件还是比较好的，有单人间双人间的选择，房间构造和酒店类似，有独立卫浴，每层楼共享厨房，同时因为是国际宿舍，会在厨房认识到各种文化背景的朋友，节日一起聊天喝酒，交流做菜和文化，非常有趣，这绝对是和认识的人合租体验不到的。

生活 Innsbruck这座城市非常小，喜爱走路的我连公交月卡或者学期卡都不需要，一般走路15min就可以到市中心，远一点的才坐公交，交通非常便利和快速，20min就可以到机场，因此8次联票对我来说足够。上车时要打孔、下车要按停车按钮，这是要注意的细节。并且每个城市都有自己的交通查询app，不仅可以查询路线更可以监控公交时刻，大部分时候都非常准时。办银行卡还是比较方便的，取消也是非常快速。但是电话卡需要选择合适套餐（特别是旅行需要可以欧洲漫游的），最后需要取消，且要提前一两个月去，比较麻烦。除此之外需要注意的，是奥地利节假日比较多，且周日超市商店都不开门，常常白跑一趟，因此要屯好食物日用品之类。好处就是，圣诞假期也非常长，大概有20，是非常好的环游欧洲机会。

旅行 奥地利的地理位置在欧洲中心，去哪里都比较方便。境内城市基本依靠火车，可以在ÖBB 车站办学生优惠卡，填个表就可以得到一张临时卡，可以立即开始使用，只要大概20欧年费，一年后不续费自动失效。有了它就可以买便宜很多的学生优惠价车票，可以使用app不取票也可以在车站机器，检票时工作人员会扫描卡上二维码，因此需要随身携带。最特别的是，生日当天奥地利境内火车可以免费坐，于是我去了维也纳一日游找朋友玩耍，快乐加倍。

欧洲的Flixbus也是经常选择的交通方式，是从Innsbruck去慕尼黑、威尼斯等附近城市最方便快捷的选择。Innsbruck有个小机场，航班目的地不多，但是能飞到不少非常小的地方，也有柏林直达航班，过于方便。旅行也是欧洲交流必不可少的体验了。

结语 选择少有人去的项目也会收获不少，同时独立生活、搜集信息和交友能力取得了质的飞跃，也第一次体验住在阿尔卑斯山中的生活，和朋友一起去滑雪hiking，也因为班级小中国人少可以令老师同学印象深刻，交到不少欧洲朋友。而且因为学期时间不同，可以获得3个月超长暑假和3周超短寒假。回想起来，觉得是很特别很快乐难以重复的一段日子。